



МЕСЯЦА ИЮЛЯ В 15-й ДЕНЬ

**Святаго равноапостольнаго великаго князя
Владимира, нареченнаго во святом Крещении
Василия**

зри В тойже день память святых мученик Кирика и Иулитты, и святых благоверных князя Владимира и княгини Агриппины, Ржевских. Службы их зри 14 июля.

НА МАЛОЙ ВЕЧЕРНИ

**На Господи, возвах: поставим стихов 4 и поём
стихиры, глас 1.**



Подобен: Небесных чинов:

есницею Всебшнего укреплен, / великий
княже Владимире, / идольскую прелесть от-
ринул еси, славне, / и, святым Крещением
просветився, / светом познания Христова /
землю Русскую озарил еси.

**Начальника нашего во благочестии христиан-
стем, / приидите, восхвалим, людие российстии, /
приснославнаго великаго князя Владимира, / ido-
лы поправшаго / и святым Крещением / землю
Русскую просветившаго.**

**Светоносная твоя память, / равноапостоле, /
днесь возсия нам всерадостно, / веселящи души и
сердца / твоего Богоразумия доброю, / великий
княже Владимире.**

Слава, глас 6. Самогласен:

**Днесь страна Российская, / яко новаго царя
Константина, тя стяжавши, / светло ликовствует, /
великий княже Владимире, / радостно память твою**

торжествующи, / мы же, чада твоя, молебнo вопи-
ем ти: / молися, равноапостоле, ко Господу / спасти
и просветити души наша.

И ныне, Богородичен, глас тойже:

Никтоже, притекаяй к Тебе, / посрамлен от Тебе
исходит, / Пречистая Богородице Дево, / но просит
благодати / и приемлет дарование к полезному
прошению.

На стиховне стихиры, глас 2.

Подобен: Доме Евграфов:

От земных к Небесным пришел еси, радуясь, /
великий княже Владимире, / и, почестъ восприем
от Христа Бога, / Тому молися / спастися душам
нашим.

Стих: Вознесох избраннаго / от людей Моих.

Лучами Богоразумия просветився, / идолы по-
рал еси, / равноапостоле, / Христову же веру / во
отечестве твоем насадил еси.

Стих: Елеем святым Моим / помазах его.

Стадо твое соблюди, / егоже ко Христову позна-
нию привел еси, / великий княже Владимире, / и
державу Российскую / в мире сохраняй присно.

Слава, и ныне, глас 8. Самогласен:

Приидите, возрадуемся, / Заступницу рода на-
шего воспевающе днесъ, / Пречистую Деву Бого-
родицу, / Ейже великий князь Владимир / храм
пречестен созда / и десятину тому от имений своих
даше, / емуже подражающе, / вместо десятины
песни хваленья Ей принесем, / зовуще и глаголю-
ще: / Палато Слова / и светлый Чертже всех
Царя, / сподоби нас, смиренных, покрова Твоего /
и буди нам Помощница / во спасение душ наших.

Тропарь писан на велицей вечерни.

НА ВЕЛИЦЕЙ ВЕЧЕРНИ

**Блажен муж: 1-й антифон. На Господи, воззвах:
стихиры на 8, глас 4.**

Подобен: Яко добля:

Вторый ты был еси Константин / словом и
делом: / он во христианское время родился / и многа

лѣта во ёллинствѣ сотворилъ есть. / Ты же от варяг*
родився, / но возлюбилъ еси возлюбившаго тя
Христá, / к Немуже возшелъ еси, радуяся. / Егóже
моля не престаи о чтущихъ память твою.

**Веселится вѣчно, свѣтло сияючи, горá Синай-
ская, / Моисейскимъ освятившися закономъ, / Невидимаго
видевши, / свѣтло же сияя, веселится и
радуется / великий градъ твой, Василіе**, / не яко
во мрѣце, / но яко в Дусе, Сына со Отцемъ видя в
себѣ славима. / Егóже моли / спасти и просветити
души наша.**

**Якоже отецъ духовно, царь же чувственно /
Россійскимъ лóдемъ былъ еси, Василіе: / истинный
же проповѣдатель, яко апóстолъ Христовъ, / провоз-
вестилъ еси спасительное Крещеніе / и, темъ свѣтло
просветивъ, освятилъ еси люди твои / во всехъ стра-
нахъ царствія твоего, блаженне.**

**Кóрень правовѣрія ты былъ еси, Василіе, /
напоенъ же Духомъ Пресвятымъ, / возрастивый намъ
вѣтви богосажденныя, / цветъ благоуханія источа-
ющія, / Бориса чуднаго и Глѣба, ревнителя благо-
честію, / кипящая всемъ вѣрнымъ обильно чудесы. /
С нимиже предстои Христу, / молися спасти и
просветити души наша.**

Слáва, глас 8:

**Приидите, стецемся вси / в честней памяти отца
Россійскаго / и наставника нашего Владимира: /
сей бо от варяг*** родися, / и возлюбилъ возлюбив-
шаго его Христá, / к Немуже взыде, радуяся, / с
праматерию своею Еленою. / Вся бо люди свои
научилъ вѣровати / и поклонятися в Троице единому
Богу, / идолы же разрушивъ, попра / и израстити намъ
свои честныя лѣторасли, / Романа и Давида. /
Тѣмже и мы, свѣтло нынѣ пѣсньми память ихъ вѣрно
чтуще, / любовью празднуемъ: / да молятся о насъ ко
Господу, / воинству нашему подати победы на
поганыхъ врагѣ, / и умирѣти весь миръ, и спасти
души наша.**

И нынѣ, Богородичен: Царь Небесный:

* в некоторых изданиях — от языкъ

** в некоторых изданиях вместо имени Василий употребляется Владимир

*** в некоторых изданиях — от языкъ

Вход. Прокімен дне. И чтѣнія.**Царств трѣтиих чтѣние (глава 8):**

Ста Соломон пред лицем жѣртвенника Господня / пред всем собором Израилевым, / и воздѣв рѣче свой на небо, и рече: / Господи Бже Израилев, / несть бог, якоже Ты, на небесѣ горѣ и на землѣ доле. / Аще бо небо и небо небесѣ не довлѣют Тебѣ, / како дом сей, егже создах имени Твоему? / Обаче да призриши на молитву мою, Господи Бже Израилев, / услышати молѣния и молитву, еюже раб Твой молится пред Тобою к Тебѣ днесь. / Да будут очи Твой отверсты на дом сей день и ночь, / на мѣсто сие, о немже глагола еси: / будет Имя Моѣ тамо, еже услышати молитву, / еюже молится раб Твой на мѣсте сем во дни и ноци. / И послушати мольбы раба Твоего и людѣй Твоих Израиля. / И елика аще помолятся к Тебѣ на мѣсте сем, / и Ты услышиши на мѣсте жилища Твоего на Небесѣ, / и сотвориши, и милостив будѣши им.

**Пророчества Исаиина чтѣние
(главы 61 и 62):**

Да возрадуется душа моя о Господе, / облечѣ бо мя в ризу спасѣния и одеждею весѣлія одѣя мя, / яко жениху, возложѣ мне венѣц, / яко невесту, украсѣ мя красотю. / И яко земля, растящая цвет свой, / и яко вертоград семена свой прозябаѣт, / тако возсияѣт Господь правду и радость пред всеми язѣки. / Сиона ради не уможну, и Иерусалима ради не попущу, / дондеже убо изыдет, яко свет, правда моя, / спасѣние же моѣ, яко свеща, разжѣтсѣ. / И узрят язѣцы правду твою и вси царие зѣмстии славу твою, / и нарекутся именем твоим новым, еже Господь именуѣт е. / И будѣши венѣц доброты в рѣцѣ Господни / и диадѣма царствія в рѣцѣ Бога твоего. / И ктому не наречѣшися оставлен, / и земля твоя ктому не наречѣтсѣ пуста, / тебѣ бо наречѣтсѣ воля моя, и земля твоя вселенная, / яко благоволѣит Господь в тебѣ, и земля твоя населѣтсѣ. / И яко живѣй юноша с девою, / тако поживут сынове твой с тобою. / И будет, имже

образом возвеселится жених о невесте, / тако
возвеселится Господь о тебе.

Пророчества Исаиина чтение (глава 60):

Светися, светися, Иерусалиме, / прииде бо твой свет / и слава Господня на тебе возсия. / Яко се тьма покрыет землю, и мрак на языки, / на тебе же явится Господь, и слава Его на тебе узрится. / И пойдут царие светом твоим / и языцы светлостию востока твоего. / Возведи окрест очи твой и виждь собранная чада твоя: / приидут вси сынове твой издалеча, и дщери твой на раменех возмутся. / Тогда узриши, и возрадуешься, и убойшися, / и ужаснешися сердцем, егда преложит на тя богатство моря, и язык, и людей. / И приидут ти стада велблуд, / и покрыют тя велблуды Мадиямстии и Гефарстии, / вси от Савы приидут, носяще тебе злато и ливан, / принесут тебе и камень чистен, и спасение от Господа благовозвестят. / И вся овцы Кидарския соберутся тебе, и овны Навеобфстии приидут тебе, / и вознесутся приятная на жертвенник Мой, / и дом молитвы Моея прославится. / Кии суть, иже яко облацы летят и яко голубие со птенцы своими? / Со Мною есть Сион, Мене острови ожидаша / и корабли фарсийстии в первых, / еже привести чада твоя издалеча, / и сребро и злато их с ними, за Имя Господне Святое / и за еже Святому Израилеву славному быти. / И созиждут сынове инороднии стены твоя, и царие их предстанут тебе, / за гнев бо Мой поразих тя и за милость Мою возлюбих тя. / И отверзутся врата твоя, Иерусалиме, вьну день и ночь, и не затворятся, / еже ввести к тебе силу языков и цариих ведомья. / Языцы бо и царие, иже тебе не поработают, погибнут, / и языцы запустением запустеют. / И слава Ливанова к тебе приидет в кипарисе, / и певке, и кедре вкупе, / прославити место святое Мое, / и место ног Моих прославлено. / И пойдут к тебе, боящися, сынове смиривших тя и прогневавших тя, / и поклонятся следам ног твоих вси прогневавшии тя, / и наречешися град Господень, Сион Святаго Израилева. / За еже быти тебе оставлену и возненавидену, и не бе помогай

тебѣ,/ и положу́ ты в радость вѣчную, весѣлие
родомъ родовъ./ И изссѣши млекó языковъ, и богат-
ство царѣй снеси,/ и разумѣеши, яко Азъ Господь,
спасая́я ты/ и избавляя́я ты, Богъ Израилевъ.

На литіи стихіра хра́ма, та́же свята́го, гласъ 2:

Днесъ возсія́ благочестіваго князя Влади́мира
память,/ яко́ миро излия́нное:/ Христа́ бо возлю-
бивъ, ідо́лы преобідевъ,/ цѣркви Распѣншемуся нас
ради́ на землі́ воздвѣже/ и на Небесѣхъ пріятъ
Царство и вене́цъ.

Вторы́й ты бысть Константи́н сло́вом и дѣлом:/
научился еси́ правове́рию/ и просвети́л еси́ зѣмлю
Русскую́ святы́м Креще́нием/ повеле́нием возлю-
бившаго ты́ Бо́га./ Къ Немуже́ взыде, радуя́ся,/
Его́же и моли́, Христа́, Влади́мире, непреста́нно/ о
чтущихъ любóвию па́мь твою́.

Сла́ва, гласъ 6:

Прииді́те, стеце́мся вси́ ве́рно/ в честне́й па́мь-
ти отца́ Росси́йскаго,/ наста́вника на́шего Васи́-
лія:/ сей бо, отне́леже рождѣ́н бысть*,/ возлюбѣ́
возлюбльшаго́ и Христа́,/ къ Немуже́ и взыде,
радуя́ся, с прамате́рию Еле́ною./ Тем и мы́ любѣ́зно
пра́зднуемъ,/ моля́щеся моли́тиса о насъ ко́ Госпо́ду,/
умири́ти миръ и спасти́ ду́ши на́ша.

И ны́не, Богоро́диченъ: Творе́ц и Изба́витель:

На стихо́вне стихіры, гласъ 8.

Подóбенъ: О, пресла́внаго чудесе́:

О, пресла́внаго чудесе́! / Велича́вый ра́зум погуб-
ляется́ днесъ/ и рыда́ютъ вся́ лука́вая во́инства,/
вѣдяще́ ветвь су́щу вседѣ́чну**,/ сі́люю Бо́жиею
богонаса́жденну, и просла́вляему,/ и свѣ́тло венча-
ва́ему от Бо́га,/ вели́каго Васи́лія,/ на́шего ве́рна-
го нача́льника.***

Стихъ: Вознесо́х избра́ннаго/ от люде́й Мои́хъ.

Дѣ́вная чудесъ пучи́на,/ жестосѣ́рдия бо

* в некоторых изданиях — от языкъ родиса

** вседѣчну — совершенно одичавшую

*** стихира исправлена по изданию: Служба с акафистом святому равноапостольному великому князю Владимиру. Ко дню 900-летия Крещения Руси. М., 1888.

ра́зумом/ ѿже вотще́ шата́хуся,/ от лица́ днесь
Васи́лиева/ веселя́тся в честнѣй Цѣркви,/ и ца́р-
ствуе́т Христо́с Бог,/ обрѣ́т его́, ꙗ́ко Па́вла пре́ж-
де,/ и поста́ви кня́зя ве́рна на земли́ Своѣй,/
просвети́вшаго лю́ди своѣ́ честны́м Креще́нием.

Стих: Елѣ́ем святы́м Мойм/ пома́зах его́.

Ра́дуйся, Росси́йская похвало́./ Ра́дуйся, ве́р-
ным правите́лю./ Ра́дуйся, Божѣ́ственный Влади́-
мире, нача́льниче наш./ Ра́дуйся, ве́ры забра́ло./
Ра́дуйся, чу́до чудесе́м пресла́вное/ и притека́-
ющим приста́нище ти́хое./ Ра́дуйся, всесвяты́й
ка́меню ве́ры*/ и моле́бниче о пою́щих тя/ и
велича́ющих ве́рно.

Сла́ва, глас то́йже:

Нача́льника благоче́стия,/ и проповѣ́дника ве́-
ры,/ и князе́й росси́йских верхо́внаго,/ днесь,
Росси́йстии собо́ри, соше́дшесея,/ восхва́лим вели́-
каго Влади́мира,/ апо́столом ра́внаго,/ хвало́ми и
пѣ́снями духо́вными венча́ем его́, глаго́люще:/
ра́дуйся, Христо́в во́ине прехра́брый,/ ꙗ́ко томи́те-
ля врага́ до конца́ погуби́в/ и нас от ле́сти его́
изба́вив,/ привѣ́л еси́ Ца́рю Христу́ Бо́гу./ Но, о
преблаже́нне и всехва́льне,/ мир моли́ подати
оте́честву на́шему / и на пога́ныя победы́,/ Цѣркви
благостоя́ние/ и душа́м на́шим ве́лию ми́лость.

И ны́не, Богоро́дичен: Влады́чице, приими́ мо-
ли́твы раб Твои́х:

Тропа́рь, глас 4:

Уподо́бился еси́ купцу́, и́щущему до́браго бисе́-
ра,/ славнодержавный Влади́мире,/ на высоте́
стола́ седи́ матери́ градо́в, богоспаса́емаго Кие́ва:/
испыту́я же и посыла́я к Ца́рскому граду́ уведети
правосла́вную ве́ру,/ обрѣ́л еси́ безце́нный би́-
сер—Христа́,/ избра́вшаго тя, ꙗ́ко второ́го Па́в-
ла,/ и оттря́сшаго слепоту́ во святе́й купѣ́ли,/
душе́вную, вку́пе и телѣ́сную./ Те́мже пра́зднуем
твоѣ́ успѣ́ние,/ лю́дие твоѣ́ сущѣ,/ моли́ спасти́ся
держа́вы твоѣ́ Росси́йския нача́льником и мно́же-
ству владо́мых.

* в некоторых изданиях—ко́рени ве́ры

Ин тропáрь, глас 1:

Яко начальнику Крещения / и кореню веры Божественныя, / идолов разрушителю, / блаженне княже Василие равноапостольне, вопиём ти: / слава вразумльшему тя Христу Богу, / слава освятившему тя Крещением Своим, / слава просветившему тобою всю страну Русскую.

Ин тропáрь, глас 8:

Правовѣрия наставниче / и всея Руси просветителю, / благочестивый великий княже Владими́ре, / святым Крещением всех просветил еси / и церкви мно́ги славы украсил еси, / о премудре Василие, / Христа́ Бога моли́ спастися душам нашим.

НА УТРЕНИ

На Бог Господь: тропáрь святаго, двáжды. Слава, и ныне, Богородичен.

По 1-й стихоло́гии седа́лен, глас 1:

Яко начальнику и кореню веры и идолов разрушителю, / блаженне княже, равноапостольне Владими́ре, вопиём ти: / моли́ Христа́ Бога грехов оставление даровати / празднующим любовью святую память твою́.

Слава, и ныне, Богородичен:

Настави нас на путь покаяния, уклоньшиися присно к безпутием зол / и Преплагаго прогневавшия Господа, / Неискусобрачная благословенная Мари́е, прибежище отчаянных человеков, / Божие жилище.

По 2-й стихоло́гии седа́лен, глас 8:

Научився неизреченною от Бога вѣшнею мудростию, / богáтно к разуму веры Его́ достигл еси́ и к доброте́ Его́ скоро притекл еси́. / Те́мже изъяснил еси́ умныя тво́я очи / и к разуму возвел еси́ благочестия веры. / То́го ради́ празднующе, глаго́лем: / благословен Бог, просветивый светом разумнымъ сердце твоё, / свѣтильниче свѣтлый Василие, / моли́ Христа́ Бога грехов оставление даровати / чтущимъ любовью святую память твою́.

Слава, и ныне, Богородичен:

Греховный мрак покрывает мя, и студная моя дела без воздержания вьну, / и совестное томление непрестанно мучит мя. / Увы мне, где убо ныне скръпся? / К кому ли притек, паки обрящу помощь? / Токмо к Тебе, Богоматери, припадаю и молюся Ти: / моли вьну спастися душам нашим.

Полиелей, таже величание:

Величаем тя, / святыи равноапостольный княже Владимире, / и чтим святую память твою, / идолы поправшаго / и всю Российскую землю святым Крещением просветившаго.

По полиелеи седален, глас 4:

Скорое и твердое стяжал еси тщание ко истинней вере Христове, / и, обрет купель Богомысленную и духовную, скоро притекл еси любовь, / скверну прегрешений очистив, люди твои освятил еси. / Молися Христу Богу спастися душам нашим.

Слава:

Скорое предвари, княже, верных наставниче: / врази бо хулят и претят нам, Христов угодниче. / Погуби верою твоею борющиеся с нами, / да навькнут и тии славити твою память, / нас же, поющих тя, спасай от всякаго гнева.

И ныне, Богородичен:

Слово Отчее, Христа Бога нашего, / от Тебе воплотившагося познахом, Богородице Дево, / едина Чистая, едина Благословенная, / тем, непрестанно Тя воспевающе, величаем.

Таже степенна, 1-й антифон 4-го гласа. Прокимен, глас 4: Вознесох избраннаго / от людей Моих. Стих: Ибо рука Моя заступит его и мьшца Моя укрепит его. Всякое дыхание: Евангелие от Иоанна, зачало 36.

По 50-м псалме стихира, глас 8:

Апостолом ревнителя Владимира, / преблаженнаго отца и учителя, сошедшесе, восхвалим, / имже Христа Бога познахом / и, от тьмы к свету

приближающеся, / очи и сердца просвещаем, / в память его ликовствующе, купно веселимся, / обретше его вождя правоверна в Царстве Небесное.

Канон Богородицы со ирмосом на 6: Многими содержимь напастми: писан сего месяца в 5-й день. И святого два канона на 8. Канон, глас 8.

Песнь 1

Ирмос: *Посеченый несекомаго пресече, / и виде солнце землю, юже не виде; / лютаго врага вода потопа, / и непроходимое пройде Израиль. / Песнь же воспевашеся: / Господеви поим, славно бо прославися.*

Собезначальное Слово Божие, Иже древле четырем стихиям Творец / и теми весь мир сотворивый*, связанную страстми душу мою разреши, / яко да воспою, ликую, славнаго князя Василия.

От выспрь сошед, Владыко, невещественно на духовную гору, / свбше просящим от Тебе обильну светлость душам послй / достожджно похвалити чуднаго князя Василия.

Богородичен: Матерем и девам похвала Ты, Владычице, / рождающая Жизнь, Творца мiрови, матерских же болезней не ощутила еси, / но Мати убо и Дева пребыла еси. / Темже, хваляще Тя, радуйся, вопием Ти.

Другий канон, глас 6.

Песнь 1

Ирмос: *Яко по суху, пешествовав Израиль / по бездне стопами, / гонителя фараона / видя потопляема, / Богу победную песнь поим, вопияше.*

Приидите, вернии, песнь духовную возопием и прославим Христа, / Иже светло прославил есть честнаго Владимира, великаго князя.

Иже семя сеющему даруя, / Ты и мне даруй слово, Дателю благих, / разрешая ми союз языка, и обнови, Спасе, к славословлению верно.

* и теми весь мир сотворивый — сотворивший мир из четырех стихий; в некоторых изданиях вместо «сотворивый» — «связавый»

Иже волею, а не ну́ждею к Тебѣ всех призываеши, / якоже дрѣвле Моисѣя и Исáию, / такожде и ны́не в сѣрдце возгласил еси́ вѣрнаго и достохвального князя.

Богородичен: Украшена добротою добродетелей, Богомати Чистая, / Бóга истиннаго зачала еси́, / нас Божественными добродетельми просветившаго.

Катавасия: Отвѣрзу уста́ моя:

Песнь 3

Ирмос: Утвердися́ сѣрдце моѣ во Гóсподе, / вознесѣся рог мой в Бóзе моѣм, / разшири́шася на враги́ моя́ уста́ моя́, / возвесели́хся о спасѣнии Твоѣм.

Яко труба́ богогласная, возгласи́ язык твой, блаженне, духовный, / провозглашая́й всем концѣм земли́ Россійския Христо́во правове́рное Крещѣние, / имже просвещѣн быв, мир весь просветил еси́.

Сияет днесь, Васи́лие, пресла́вная па́мьятъ тво́я, / ю́же пра́зднуют христоименити́и лю́дие, / тебѣ похваляюще, своего́ пра́отца, / ихже к свѣту разумному привел еси́.

Богородичен: Сень зако́на пре́йде рождество́м Твоѣм, Богородице, благодати́ прише́дши, / Отчу Сло́ву, Христу́ Бóгу на́шему, / Егóже позна́в, сла́вный князь Цѣрковь Твою́ свѣтло украсил естѣ.

Ин

Ирмос: Нестѣ́ свят, / якоже Ты, Гóсподи Бóже мой, / вознеси́й рог вѣрных Твои́х, Бла́же, / и утверди́вый нас на ка́мени / исповѣдания Твоегó.

Иже Па́вла просвети́вый и избра́нна сотвори́вый, / тако и Васи́лия ны́не, о́тца Россійскаго, очный́ недуг отторгнул еси́, Милостиве, / Твоѣм Крещѣнием.

Константи́на вѣрнаго подобник явился еси́, Христа́ в сѣрдцы твоѣм при́йм, / и Егó за́поведем, якоже апóстол, всю зѣмлю Россійскую́ научил еси́.

Божественною́ силою ты возмо́гая безбо́жнаго Перу́на, кучу́ бесóвскую сокруши́л еси́ / и, ко óпаши ко́нстей того́ привязав, / повелѣл еси́ вои́ном разби́ти идо́ла.

Богородичен: Сень святую обрёт, Марию Деву, / Божий сосуд, Владимир, князь великий, апостола Павла ревнитель, / сей церковь Божественную в Той имя воздвигл есть.

Ин кондак, глас 8:

Изрядному воеводе и правоверному, / благодарственная восписует ти вся Русь, Василие, имущи ты начальника и заступника, / яко избавил еси нас от всякия скверны и лести, темже ти вошюем: / радуйся, великий княже Владимире преблаженне.

Ин кондак, глас 4:

Отеческу прелесть, идолы, яко суетни, отверг, / Христа, всех истиннаго Бога, Царя и Благодателя, познал еси. / Темже и люди, изрядны Тому, святым Крещением просветил еси, / преславне Владимире. / Сего ради почитаем тя, / яко Троице служителя, / Христа моли даровати нам велию милость.

Ин икос:

Иже от тьмы нечестия уклонился еси / и невечерняго Сияния, Христа, достигл еси, / отнюдуже и омраченныя безбожием Божественною любовью бачею освятил еси, / Троицу славити во Единем Божестве пресветло научил еси, всеблаженне Владимире. / Но, яко имея дерзновение к Богу, / многообразных зол избавитися нам Христа моли / и даровати нам велию милость.

Седален, глас 2:

В молитвах бдяй присно радостною душею, Василие, / того ради почерпл еси Духа премудрости от источника, сходящаго свыше. / Тем верою просияв, яко солнце, моляся Христу непрестанно, / ускори, Щедрый, и потщися спасти от прегрешений мир.

Слава, и ныне, Богородичен:

Богородице Безневестная Чистая, яже без семени рождающая всех Владыку, / Того со Ангелы моли

избавитися нам от всякаго недоумения / и дати умиление и свет душам нашим / и согрешений очищение, яже едина вскоре заступающи.

Песнь 4

Ирмос: Пророк Аввакум умными очима / провиде, Господи, пришествие Твое, / тем и вопияше: / от юга придет Бог. / Слава силе Твоей, слава снизхождению Твоему.

Светло бысть и сладко по облаце, имже покрывашеся Небесное солнце; / весела же и радостна весна по зимней скорби; / ты же по облаце идольского мрака / Крещением, яко солнце светлое, возсиял еси нам, Василие.

Павел* фарисей, к Дамаску грядый, / малым блещанием великаго Света ослеплен, Крещением же просветися, / емуже ты подобник был еси, славне, / Корсуня дошед, очный мрак отгнал еси.

Богородичен: Ты явилася еси, Дево, корень ненапоен, прозябая отпущение, / плод светоносный рождши, Христа Бога нашего; / дряхляющую страстьми душу мою просвети / и испроси грехов оставление.

Ин

Ирмос: Христос моя сила, / Бог и Господь, / честная Церковь / боголепно поет, взывающи, / от смьсла чиста о Господе празднующи.

Чудо страшное, и преславное, и неизглаголанное совершает Владыка Христос: / обновляет бо Божественным Крещением всю Российскую землю / и просвещает князя Василия.

Светло приидите и достолепно возгласите, / сынове российстии, ко отцу нашему Владимиру, / и память его верно вси да празднуем светло.

Отчее нечестие отгнал еси, / всечестныя же твоея праматере правверную веру возлюбил еси, / равне апостолом Христовым, княже великий Владимире.

Богородичен: Яко дверь, приводящую к Божественному входу рая светлаго, / яко мысленное

* в некоторых изданиях — Савл

мѣсто священія, / яко добрѣту Иаковлю, Дѣву
ублажаѣм.

Песнь 5

Ирмос: *Господи Бѣже наш, мир даждь нам, /
Господи Бѣже наш, стяжи* ны, / Господи, разве
Тебѣ, иногѣ не вѣмы, / Имя Твое именуѣм.*

Радуйся и красуйся дѣхом, Россійский царю
Васіліе, / изрядныя бо вѣтви богосадныя ко
Христу принѣсл еси, / богоизрядный твой плод,
Бориса славнаго и Глеба благочестиваго, / с
нимиже предстои Христу, о нас молися.

Дивный проречѣ Исаія на Иерусалим: / будет
яве гора Господня и дом на верх гор. / Праведне же
на тебѣ разумѣхом благодать Дѣха: / дом бо Влады-
це создал еси на версѣх гор.

Богородичен: Проповѣдует о Тебѣ чѣдный
Исаія Дѣхом, / Дѣвою хотящу родити Христа без
семене, / Давид же, Твой прадед, дивно провозве-
сти Твоя величества: / спасѣ бо нас, яко Мило-
стив.

Ин

Ирмос: *Божим свѣтом Твоим, Блаже, / утреню-
ющих Ти дѣши любовью озари, молюся, / Тя ведети,
Слове Божий, / истиннаго Бога, / от мрака грехов-
наго взывающа.*

Днесь Ангели Бѣжи радуются свѣтло на Небе-
сѣх в память твою святую: / спасл бо еси нас от
всякаго лукавства / и жертв бесовских люди многи
избавил еси и всю зѣмлю Россійскую.

Рыдаѣт бесовское множество и тѣмное собори-
ще, / видяще на землі попираемы идолы, иже на
погибель воздвигенныя человеком, / ихже Божим
повелѣнием, Васіліе, сокрушил еси.

Радуйся и веселися, рабе Христов, / княже
великий и мудрый, молебниче о душах наших: /
тобою бо мы вси избавлены есмь бесовския лѣсти. /
Тѣмже — радуйся — вопиѣм ти.

Богородичен: Чистотою сияючи издалѣча, / Бо-
жественное уготование Владычне, Всепѣтая, бѣв-

* стяжи — сохрани, спаси

ши: / Ты бо едина показáлася еси́ Мати́ сущи́ Бóгу / и рука́ми я́ко Младенца́ Того́ носивши.

Песнь 6

Ирмос: Я́ко во́ды морскія́, Человеколóбче, / волна́ми житейскими́ обурева́юся. / Те́мже, я́ко Иона́, та́ко вопи́ю Ти: / возведи́ от тли живóт мой, Благоутрóбне Гóсподи.

Благочестия́ ревнитель славнаго́ царя́ Константина́ ты был еси́, Васи́лие, / просветившаго́ Крещениемъ́ еллинский́ род, / ты же духо́вною ба́нею лю́ди тво́я пресвѣтло обновилъ еси́.

Осладивъ́ любовьи́ Христо́вою ду́шу и разумны́я приѣм криле́, / прелетѣл еси́ идо́льский мракъ и разгна́л еси́ тьму злове́рия, блаже́нне, / всели́вся в черто́г Спа́са всех Бóга.

Богородичен: Благоду́шствуетъ Цѣрковь Росси́йская́ днесъ́ и правове́рныхъ собо́ри / в па́мь пресвѣтлѹ Васи́лия, ублажа́юще Твоѣ́ безсе́менное рождество́, Де́во, / и, приле́жно Сы́ну Твоѣ́му моля́щеся, зову́т: / Тя велича́ем.

Ин

Ирмос: Жите́йское мо́ре, / воздвиза́емое зря́ напáстей бу́рею, / к тѣхому́ пристáнищу Твоѣ́му прите́к, вопи́ю Ти: / возведи́ от тли живóт мой, / Многоми́лостиве.

Си́люю Бóжиею попра́н есть сатана́ душегубецъ́ и ле́стныя егó же́ртвы: / побѣдника́ бо явилъ намъ́ есть Христо́с, Васи́лия, ве́рнаго кня́зя, / сокруши́ти и поверщи́ тогó под но́ги на́ша.

Спасе́ пре́жде Гóсподь руко́ю Моисе́овою Изра́иля от рабо́ты, / То́йже и ны́не руко́ю Васи́лия, ве́рнаго кня́зя, / всех нас от ле́сти идо́льския́ спаслъ е́сть.

Досто́йно ти взыва́ем и вопи́ем вси: / ра́дуйся, всече́стне преблаже́нне, ты бо избáвителя с Бóгом, Васи́лие, има́мы. / Не прѣзри рабо́в твои́х, но при́сно сохраня́й нас.

Богородичен: Обрето́хом, Пречи́стая, Тобо́ю спасе́ние, Де́во Препѣтая: / Егóже желáют А́нгели на Небесе́х ви́дети, / Сей ны́не ви́дится в не́дрех Твои́х Младене́ц, Бог наш.

Конда́к, глас 8:

Подобствовав вели́кому апосто́лу Па́влу, в седми́нах, всесла́вне Влади́мире, / вся, я́ко младене́чская, мудрова́ния, я́же о идо́лах тща́ния, оста́вь, / я́ко муж соверше́нный, украси́лся еси́ Божество́ннаго Креще́ния багряницею, / и ны́не, Спа́су Христу́ в весе́лии предсто́я, / моли́ спасты́ся держа́вы Росси́йския нача́льником и мно́жеству владомых.

И́кос:

Просвети́вый дре́вле Изра́иля Моисе́йским зако́ном, / просвети́л же еси́ мир явлени́ем Твоего́ прише́ствия, Христе́ Бо́же, / богогласны́я Твоя́ ученики́ посла́л еси́ пропове́дати по страна́м / е́же от Де́вы безсе́менное рождество́ Твое́ / и тем повеле́л еси́ крестити́ во Имя́ Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха. / Обветша́вшу же ви́дя страну́ Росси́йскую грехо́м, / Ду́х Твой посла́л еси́ в крепко́разу́мнаго ду́шу сла́внаго Влади́мира, / позна́ти Тебе́, Еди́наго от Тро́ицы Христа́ Бо́га, / и Твои́м Креще́нием просвети́ти избра́нныя Твоя́ / и от Тебе́ поруче́нныя ему́ лю́ди, и приве́сти к Тебе́ ве́рою вопи́ющия: / изба́ви Твое́ досто́яние от сопроти́вных пога́н, / росси́йския нача́льники и мно́жество владомых.

Песнь 7

Ирмо́с: *Халде́йския пе́щи / всепа́губную си́лу угаси́вше / образо́м Ангела́ снизше́дшаго, / Зижди́телю ю́ноши взыва́ху: / благослове́н еси́ и хва́льный, Бо́же оте́ц на́ших.*

Праотчи́ бо́гоистка́нныя мя ри́зы враг душе́губец обнажи́л ест, / Иису́с же Безнача́льный, явлéйся плоти́ю, очи́стив водо́ю Ду́ха, па́ки мне подаде́ ю, / Егоче́ позна́в, сла́вне Влади́мире, весе́лишися, вопия́: / благослове́н Бог оте́ц на́ших.

Моисе́йский сохра́нив зако́н, Дани́ил Боговиде́ния сподо́бися; / праоте́ческия же ты попра́в идо́лы, / не я́ко во мра́це, но в бо́льшей сла́ве, разу́мно узре́л еси́ Христа́ со Отце́м и Ду́хом, / Креще́нием же просвеще́н, весе́лишися, вопия́: / благослове́н Бог оте́ц на́ших.

Богоро́дичен: *Божество́нныя обнажи́ оде́жды*

враг, прельстив первозданнаго прадеда Твоего, Дёво, / из боку же Твоею чистою и неискусобратною пришед Спас, сладкий мой Иисус, / на Негоже потек, аки на Адама, но о Бога образися* и сокрушися лоте. / Мы же Сыну Твоему зовём: / благословён Бог отец наших.

Ин

Ирмос: Росодательну убо пещь / содела Ангел / преподобным отроком, / халдеи же опаляющее / веление Божие мучителя увещая вопити: / благословён еси, Боже отец наших.

Елены ты новья любовию известился еси, внук быв преблаженный Ольги, / Константин же Великий новый явился еси, Христу, Василию, вопия: / благословён еси, Боже отец наших.

Лютымъ лстецъ двизашеся на христианы воевати, / Превеликий же Господь в Корсуне ты просвещает, / и Крещению Божественному сподобляет, / и Царствие Небесное тебе даровал есть.

Обветшавшую леть бесовскую прогнал еси, яко великий Христов ученик, / обновив, просветил еси всех нас вопити Господеви немолчно: / благословён Бог отец наших.

Богородичен: От родов Тя всех избрал есть Бог Превечный прежде век / и, в последние дни плоть прием от Тебе, / совершен вкупе явился Бог и Человек, Приснодево.

Песнь 8

Ирмос: Покрываяй водами превыспренняя Своя, / полагаяй морю предел песок / и содержай вся, / Ты поёт солнце, Ты славит луна, / Тебе приносит песнь вся тварь, / яко Содетелю всех во веки.

Род праведных благословится, Божественная вещаща уста, еже на тебе сбытся, блаженне: / семя бо святолепное и богоизбранное принёсл еси Христу, / непобедимыя мученики, имиже просветил еси землю Российскую, / ихже похваляюще с тобою, превозносим Христа во веки.

Мати всех градóв воистинну царства твоего

* образися—ударился, столкнулся

град явися Кїев, / в немже Христос прежде со Отцем и Духом прославися / твоею праматерию и тобою, блаженне, / идеже мужественное твое тело лежит светло в церкви Владычицы, / мы же, людие твой, хваляще, поем Христа во веки.

Богородичен: Безначальное сияние и Слово Отчее проповедаша неложно пророчестии гласи, / из Тебе хотящаго без тли родитися Еммануила, / Бога же и Человека, крепкое языков чаяние, / Ему же яко Мати молися спастися нам.

Ин

Ирмос: Из пламене преподобным росу источил еси / и праведнаго жертву водою погасил еси: / вся бо твориши, Христе, токмо еже хотети. / Тя превозносим во вся веки.

От безбожных идолов всех нас избавил еси, / ко Христу же Богу привел еси, отче, верных князей, / наказателя стад твоих, Христа поющих во веки.

Константин новый ты известился еси во всей Россійстей земли, блаженне Василие: / ты бо имя Христово изъяснил еси, / Егоже превозносим во веки.

Царю вечному ныне ты предстоиши и десницею Его венчан еси, / молися Ему за недостойных рабы твоя, / яко да поем Его и превозносим во веки.

Богородичен: Облак Слова Ты еси, Препетая, и свеща солнечная, / колесница многоценная, девическое возвышение, гора тучная и усуренная, / пребываеши Пречистая Дева Госпоодоименитая.

Песнь 9

Ирмос: Ужасеся о сем Небо, / и земли удившася концы, / яко Бог явися человеком плотски / и чрево Твое бысть пространнейшее Небес. / Тем Тя, Богородицу, / Ангелов и человек чиновачалия величают.

Давид обретесе прежде Израилю державный царь и люди спасе, / боги иноязычныя низложив, Духом Божия Сына проповеда; / ты же в Троице познал еси Бога, блаженне Василие, Егоже величаем.

Да торжествуют днесь весело память твою / святолепно в церкви Божия Матере богоизбран-

нии лю́дие, ю́же любéзно украси́л еси́, / в па́мьть
вéчную твоегó преставлénия, нéбо земно́е, / в
нэмже почивáя, ожида́еши всестра́шныя трубы́
Архангеловы, блаже́нне. / Тем тя при́сно велича́ем.

Богорóдичен: Ду́хом Божéственным распала́-
еми, вси ро́ди, любóвию блаж́им Тя, Богорóдице: /
Ты бо кля́тву прамáтере разруши́ла еси́. / Приле́ж-
но же поём Бо́жия Сло́ва, / Тогó бо, неопáльно во
чре́ве Твоём приёмши, родила́ еси́ плóтию. / К
Нему́же моли́ся, / изба́витися вёрному Твоему́
ста́ду от всякия нۇжды и печáли.

Ин

Ирмо́с: Бо́га / челове́ком невозмо́жно ви́дети, / на
Него́же не сме́ют ч́ни Ангельстии взира́ти; /
Тобо́ю бо, Всечы́стая, яви́ся челове́ком / Сло́во
воплоще́нно, / Егóже велича́юще, / с Небéсными
вои́ Тя ублажа́ем.

Сла́док, я́коже ф́никс высо́к израща́емь, / и,
цвет творя́ ма́сличный, вéтви многопло́дныя, / ты
бывáеши ви́нное израще́ние, ќсти две созрéлы —
мученики прино́ся, / Рома́на и Дави́да честны́я.

Ли́цы князе́й ны́не благоро́дных предсто́ят, / от
тебе́ благоче́стие нося́ще, с людьми́ вёрными
хва́ляще тя: / наста́вниче и ско́рый засту́пниче,
помина́й всех нас, / я́ко да в ми́ре тобо́ю живо́т
обря́щем.

Лю́дие Росси́йстии, прииди́те, снидите́ся в че-
стне́й цéркви Влади́мира свята́го, / нарече́ннаго
Васи́лия, преблаже́ннаго вели́каго кня́зя, уго́дни-
ка Христо́ва пресла́внаго, / и приими́те живо́т и
спасéние, благода́ть и ве́лию мýлость.

Богорóдичен: Бо́га, Де́во, Ты родила́ еси́ на
земли́, / во плóти соединéние бысть Безплóтное, /
во еди́ней Ипостáси и во двою́ естество́, / да спасёт
всех нас, клáняющихся вёрно, я́ко Богорóдице
Пречи́стей.

Свети́лен.

Подóбен: Же́ны, услы́шите:

Свети́льницы, просвети́вше вселéнную всю
благоче́стием и véрою, / вы яви́стеся войсти́нну,
боговенча́нне Влади́мире с прамáтерию Еле́ною
сла́вною. / Вас возлюбившаго Христо́а и мы славос-
ло́вим, дивна́го во свята́х.

Слава: В Русі днесь учитель явіся, Христову Православную веру возлюбив, / изъят люди свой от тмы неведения и приведе ко свету Богоразумия. / Сего ради показася наставник и начальник Божия благодати.

И ныне, Богородичен:

Во двою волю и естеству, Пренепорочная, / во единой же Ипостаси раждаеши Бога неизреченно, / нас ради обнищавшаго до распятия хотением / и даровавшаго нам богатство Божественное, Богомати Дево.

На хвалитех стихиры на 4, глас 4.

Подобен: Дал еси знамение:

Оружие крепкое / князю нашему дал еси, Господи, / Крест Твой честный, / имже поживе на земли праведно, / просияв благочестием, / и Царству Небесному сподобися милосердием Твоим. / Темже Твое человеколюбное смотрение славим, / Иисусе Всесильне, / Спасе душ наших.

Дал еси, Человеколюбче, / благочестивому Твоему угоднику / Соломонову мудрость, Давидову кротость / и апостольское православие, / яко царей Царь и господствующих всех Господь. / Темже Твое человеколюбное смотрение славим, / Иисусе Всесильне, / Спасе душ наших.

Первый повинул еси багряницу, / приснопомыный княже, волею Христу, / Того познав Бога / и яко Царя всех Благодетеля, / победы творя всякому началу / и властилежащим. / Отсюду тебе, христолюбче, царство исправил еси / Иисус Человеколюбец, / Спас душ наших.

Слава, глас 2:

Не от человек звание приял еси, / но яко чудный Павел, / приял же паче, славне, сие свыше, / Владимире апостоле, от Христа Бога. / Ибо знамением Креста оградився / и тем уловлен быв, / яко предобрая ловитва, / сим победитель на видимыя и невидимыя враги явился еси непобедим. / Темже молим тя, / яко молитвенника тепла, земнороднии, / по достойную память твою почитающе, / со дерзно-

вѣнием просѣти нам просвещѣние, и очищѣние, / и вѣлию мѣлость.

И нынѣ, Богорѣдичен. Славослѣвие великое. И отпуѣст.

НА ЛИТУРГІИ

Блаженны от обою канѣнов: 1-го песнь 3-я и 2-го песнь 6-я. Прокѣмен, глас 3: Пѣйте Бѣгу нашему, пѣйте, / пѣйте Царѣви нашему, пѣйте. Стих: Все языцы, воспещѣте руками, воскликните Бѣгу гласом радѣвания. Апѣстол к Галатѣм, зачало 200. Аллилуѣя, глас 6: Вознесѣх избраннаго от людѣй Моѣх. Стих: Ибо рука Моя заступит егѣ и мѣшца Моя укрепѣт егѣ. Евангелѣе от Иоанна, зачало 35, от полу. Причѣстен: В пѣмѣть вѣчную бѣдет правѣдник:

Моли́тва

О великий и преславный угѣдничѣ Бѣжий, богоизбранный и богопрославленный, равноапѣстольный княже Владѣмире, святѣе и великодѣйственное орудіе всеблагѣго Прѣмысла о спасѣнии народа Россѣйскаго! Ты отрѣнул еѣ зловѣрие и нечѣстѣе язычѣское, увѣровал еѣ во Едѣнаго Истиннаго Трипѣстѣснаго Бѣга и, воспрѣяв святѣе Крещѣние, просветѣл еѣ свѣтом Божѣственныя вѣры и благѣстѣя странѣ Россѣйскую. Славѣяще ѣбо и благодарѣяще Прѣмилосѣрдаго Творца и Спасѣтеля нашего, славим и благодарим и тя, великий пѣстырю и ѣтче наш, яко тобою познахом спасѣтельную вѣру Хриѣтову и крестѣхомся во Имя Пресвятыя и Прѣбожѣственныя Трѣицы, тоюже вѣрою избѣвихомся от правѣднаго осуждѣния Бѣжѣя, вѣчнаго рабства дявола и ѣдова мучѣтельства, тою вѣрою воспрѣяхом благодѣть всыновлѣния Бѣгу и надѣжду наслѣдования Небѣснаго блаженства. Ты еѣ первѣйший наш вождь к Начѣльнику и Совершѣтелю нашего вѣчнаго спасѣния, Гѣсподу Иисѣсу Хриѣту, ты еѣ ближѣйший прѣдстоятель прѣд Прѣстѣлом Царѣ царствующих и тѣплый моли́твенник и ходѣтай о странѣ нашей и о всех людѣх, ты еѣ первѣйший винѣвник благословѣний и мѣлостей Бѣжѣих, почивѣющих на нас. И что ещѣ рѣчѣм? Не мѣжет язык наш изобразѣти величѣе и высотѣу благодѣяний твоѣх, излиянных на нас, недостѣйных. Но, о

неразумия и ослепления нашего! Приемше толика благодеяния, ни во что же вменихом я и отщетихомся спасительных плодов их. Омывшеся бо от греха в купели Крещения и облечшеся в одежду чистоты и невинности, осквернихом сию богоданную одежду студными деянии и помышлениями нашими. Отрекшеся сатаны и ангелов его, паки порабощаемся ему, служаще идолом страстей наших, миру, плоти и злым обычаем века. Сочетавшеся Христу, выну оскорбляем Его беззаконии нашими, многообразными язвами гордости, зависти, злобы, злословия, невоздержания и презорства ко Святей Церкви. Прилепихомся всецело к суетным благом, аки мняще во веки пребывати на земли, не помышляем о Небе, о души, о смерти, о Суде, о нескончаемей вечности. Сего ради воздвигаем на ся праведный гнев и осуждение Божие, купно же оскорбляем и преогорчеваем твою отчую любовь и попечение о нас, ты бо просветил еси нас святым Крещением, во еже способствовати нам к получению Небеснаго блаженства и земнаго благоденствия, мы же, неразумнии, злым произволением нашим сами себе подвергаем адовым мукам и временным бедствиям! Но, о всеблагий отче и просветителю наш, милостив буди к нашим немощем, долготерпелив ко грехом и неправдам нашим, умоли Премилосердаго Царя Небеснаго, да не прогневаются на ны зело и не погубит нас со беззаконными нашими, но да помилует и спасет нас, имже вест судьбами. Да всадит в сердца наша спасительный страх Свой, да просветит Своєю благодатию ум наш, во еже узрети нам бездну погибели, в нюже стремимся, оставити стези нечестия и заблуждений, обратитися же на путь спасения и истины, неуклонно исполняти заповеди Божии и уставы Святыя Церкви. Моли, благосерде, Человеколюбца Бога, да явит нам великую милость Свою, да избавит нас от нашествия иноплемеников, от внутренних нестроений, мятёжей и раздоров, от глада, смертоносных болезней и от всякаго зла, да подаст нам благорастворение воздуха и плодоносие земли, да сохранит в судящих и начальствующих правду и милость, да

даст духовным пастырем непорочность жития и ревность о спасении пасомых, всем же людем усердие в исполнении своих обязанностей, взаимную любовь и единомыслие, стремление ко благу отечества и Святыя Церкви. Да распространит свет спасительныя веры в стране нашей, во всех концах ея, да обратит к правоверию неверующих, да упразднит вся ереси и расколы, да, тако поживше в мире на земли, сподобимся с тобою вѣчнаго блаженства, хваляще и превозносяще Бѳга во вѣки веков. **Аминь.**

Ина мѳлитва

Како похвалим тебе, в земных владыках премужественный, Владимире? Како ти благодарение воздадим, яко тобою познахом Господа и лести идольския избыхом, яко твоим повелением по всей земли Христос славится? Како веровал еси? Како взыскал еси Христа? Повѣждь нам, рабом твоим, откуда ти припахну воня Святаго Духа? Не видел еси Христа, ни ходил еси по Нем, како ученик Его обретесе? Не видел еси апостола, пришедша в землю твою, не видел бесы изгоняюща Именем Христовым, болящих исцеляюща, мертвых воскрешающа. Дивное чудо! Инии цари и властители, видяще вся сия, бывающа от святых муж, не вероваша, но паче на страсти и муки предаша их, ты же, о блаженне, не видя и не слыша всех сих, притекл еси ко Христу, разумев, яко Един есть Творец невидимым и видимым, Небесным и земным, и яко послав в мир, нашего ради спасения, Возлюбленнаго Своего Сына. И сия помыслив, вшел еси во святую купель.

И ныне, протекшим тысящи летом от Крещения Руси, призри на землю твою виждь чада твоя. Виждь люди твоя, како живут, како храними суть Господем, како благовѣрие хранят по преданию твоему, како славят Христа, како поклоняются Имени Его. Виждь и грады, величеством сияющия, виждь церкви цветущия, виждь христианство растущее, виждь и град твой Киев, толикими угѳдники Божиими, во нетлении почивающими, блистающийся, и фимиамом облагоухаем, и хвала-

ми и божественными пѣнии святѣми оглашаем. И сѣя вся видев, возрадуйся и возвеселися и похвали Благого Бога, всем сим Строителя.

Видя, яко твоѣ верное сѣяние твоим ходатайством и заступлением не изсушено бысть знѣем неверия, но дождем Божия поспешения расположено бысть многоплѣдне, радуйся дѣхом, во владыках апостоле, не мѣртвая телеса воскресивый, но душею ны, мѣртвыя, воскресив! Радуйся, утешителю наш и наставниче благовѣрия! Ты бе, о честная глава, нагим одеяние, алчным кормитель, жаждущим утроб охлаждение, вдовицам помощник, странным покойище, обидимым заступник, убогим обогащение.

Сим благим делом на Небесех возмездие приемля и зрѣния сладкаго лица Божия насыщаяся, не престай моляся о земли твоей и о чадех, в них же благоверно владычествова, да славится в земли нашей вѣну правовѣрие и да не оставит нас Господь, аще и еще блуждаем, толиким веком протекшим, аще и еще согрешаем Господу и Владыце нашему, аки новокупленным рабѣ, во всем неугодыще господину своему. К тебе руки наша воздеваем и молим тя: помолися Владыце всех, да продлит, донележе стоит мир, милость Свою на отечествии нашем и людех Своих, ратныя прогоняя, мир утверждая, глад угобзая, грады раселяя, Церковь Свою возвращая, достояние Своѣ соблюдая, мужи, и жены, и младенцы спасаая, да милостию Его носими, в единении веры вкупе весело и радостно славим Господа нашего Иисуса Христа, со Отцем и со Пресвятым Дѣхом, Троицу Нераздельну Единобожественну, царствующу на Небесех и на земли, ныне, и присно, и во веки веков. **Аминь.**

С именем **святого равноапостольного великого князя Владимира** неразрывно связано выдающееся событие в истории нашего народа — Крещение Руси. Однако христиане на Руси жили и ранее — во времена безусловного господства язычества. Христианкой была бабка князя Владимира Ольга, сподобившаяся славы святых равноапостольных жен.

Святитель Димитрий Ростовский в житии святого князя Владимира процесс христианизации нашего народа условно делит на четыре периода.

Впервые славянские племена, населявшие территорию будущей Киевской Руси, услышали евангельскую проповедь от святого апостола Андрея Первозванного еще в I веке по Р. Х. Святой Андрей прошел от



Крыма через всю страну до будущего Новгорода, повсюду крестя наших предков и утверждая их в вере Христовой. На Киевских горах он предсказал основание великого города со множеством христианских храмов.

Второй период относится ко времени царствования Византийского императора Василия Македонянина (867—886). Константинопольский Патриарх Фотий (857—867; 877—886) прислал на Русь епископа Михаила, который стал проповедовать слово Божие среди язычников. По их требованию епископ Михаил совершил чудо: он велел развести огонь и положил в него Евангелие, которое при этом осталось невредимым. Тогда многие уверовали во Христа.

В третий раз массовое крещение славянороссов произошло во времена святой равноапостольной княгини Ольги, после ее крещения. Святая Ольга построила много христианских храмов. Но крещение Русского государства в целом, крещение всего народа произошло только при святом Владимире, который по праву называется просветителем русского народа светом Христовой веры.

Святой князь Владимир был сы-

ном Киевского князя Святослава (†972). В первый раз имя Владимира упоминается в русских летописях под 968 годом, при повествовании о нашествии печенегов, когда его бабка, святая равноапостольная княгиня Ольга (†969; память 11 июля), с малолетними внуками и жители Киева, из-за отсутствия своего сына Святослава, были осаждены в Киеве степными кочевниками. Во второй раз имя князя Владимира встречается в русских летописях под 970 годом, когда князь Святослав незадолго до своей смерти разделил Русскую землю между тремя сыновьями: старший сын, Ярополк, получил Киев, средний сын, Олег,—землю Древлянскую, а младший сын, Владимир,—Новгород.

Вскоре после смерти Святослава между братьями начались распри. В отместку за гибель своего воеводы, убитого князем Олегом во время охоты, князь Ярополк в 977 году выступил с ратью на Древлянское княжество. Князь Олег погиб во время отступления близ города Овруча. Известие о его смерти достигло Новгорода, и князь Владимир, зная властолюбие брата, бежал за море к варягам. Ярополк послал в Новгород своих посадников и стал один править на Руси. Но через три года князь Владимир вернулся в Новгород с дружиной варягов и изгнал киевских посадников. Вскоре он завоевал Полоцк и женился на княжне полоцкой Рогнеде, невесте Ярополка. Затем он покорил Киев, по его воле был убит Ярополк. Несмотря на то, что вдова Ярополка, родом гречанка, была беременной, Владимир взял ее в наложницы. Сладострастным язычником, полагавшимся на свою силу и воинскую дружину,—таким предстает князь Владимир до своего обращения в христианство. По языческому понятию, правда и справедливость—на стороне сильного. Князь Владимир вполне следовал этому как высшему мерилу жизни. Далеки тогда еще были от его сердца слова: «Не в силе Бог, а в правде».

Став единодержавным князем Руси, Владимир осуществил несколько удачных военных походов: завоевал Галицию (Червонную Русь), смирил вятичей и радимичей, победил камских болгаров, успешно воевал с

печенегами и, таким образом, распространил пределы своей державы от Балтийского моря на севере до реки Буг на юге. По примеру хазарских каганов (мусульман) у князя Владимира было, кроме пяти жен, множество наложниц.

Утвердив свою власть, великий князь Киевский Владимир всячески стремился упрочить на Руси языческую религию — многобожие, культ стихийных сил природы. Он установил на киевских холмах идолов Перуна, Хорса, Даждьбога, Стрибога, Симарьгла, Мокоши. Этим идолам приносились жертвы, и не раз обагралась земля Русская невинной кровью.

В 983 году, после удачного похода на ятвягов, князь Владимир, по обыкновению, решил принести жертву идолам. Бояре бросили жребий, павший на Иоанна, сына варяга Феодора, который был христианином (со времени княгини Ольги в Киеве при храме во имя пророка Божия Или существовала христианская община).

Феодор отказался отдать своего сына-христианина в жертву бездушным идолам, сказав княжеским воинам: «У вас не боги, а дерево; нынче есть, а завтра сгниют... Бог один, Который сотворил небо и землю, звезды и луну, и солнце, и человека...». Разъяренная толпа киевских язычников разрушила дом варягов, под обломками которого Феодор и Иоанн приняли мученическую кончину (память 12 июля). Предсмертные слова святого Феодора, переданные великому князю Владимиру, произвели на него сильное впечатление.

Душа князя, взыскав истинную веру, не находила покоя. Владимир стал припоминать свое детство и благочестивые наставления, которые слышал от своей бабки, равноапостольной Ольги. Он начал открыто сомневаться в истинности языческих божеств. Узнав об этом и о его желании принять истинную веру, в Киев стали приходять проповедники из разных стран. Летописное предание об «испытании вер» повествует, что первыми в 986 году явились послы от болгар-мусульман, живших за Волгой, по реке Каме. Описание мусульманского рая с гуриями понравилось сластолюбивому князю, но обрезание показалось ненужным, а за-

прет на вино — неприемлемым; он отпустил мусульман с миром, сказав им: «вино есть веселие Руси, не можем быть без него».

Послы немецких католиков говорили князю Владимиру о величии незримого Бога-Вседержителя и ничтожестве языческих идолов. Князь ответствовал им: «Идите обратно; отцы наши не принимали веры от Папы».

Внимательно выслушав иудеев, пришедших из Хазарского каганата, князь Владимир спросил, где их отечество? «В Иерусалиме, — отвечали они, — но Бог за грехи рассеял нас». «Как же вы смеете предлагать свою веру, когда сами за грехи находитесь под гневом Божиим?» — возразил Владимир.

После этих проповедников прибыл в Киев греческий философ, посланный Патриархом Константинопольским Николаем Хрисовергом. Он изложил князю Владимиру историю творения мира и грехопадения, Боговоплощения и Искупления, а в заключение поведал о Втором пришествии и показал икону Страшного Суда. Пораженный этим изображением, Владимир вздохнул: «Благо стоящим направо (праведникам) и горе тем, что налево (грешникам)». «Если хочешь стоять с праведниками, то крестись», — призвал его философ. Владимир подумал и отвечал: «Подожду еще немного». Отпустив греческого посла с дарами, князь Владимир собрал своих старшин и бояр на совет. Было решено послать послов и испытать каждую веру на месте. Избрали десять мужей, «добрых и смьшленных», и послали их к мусульманам, латинянам и грекам. Самое сильное и благоприятное впечатление на послов произвело богослужение греков в константинопольском храме во имя Софии Премудрости Божией. «И не знаем мы — на небе мы были или на земле, ибо на земле нельзя видеть такой красоты», — рассказывали послы по возвращении в Киев. Выслушав их, бояре сказали князю Владимиру: «Если бы был худ закон греческий, то не приняла бы его бабка твоя Ольга, которая была мудрейшею...»

Вскоре после того в 987 году князь Владимир выступил в поход на город Херсонес (Корсунь) в Крыму, принадлежавший в то время Византийской

империи. Взяв Херсонес, он потребовал руки царевны Анны, угрожая в случае отказа походом на Константинополь (Царьград). Византийские императоры-соправители Василий и Константин поставили условием брака своей сестры принятие князем Владимиром веры Христовой. «Я давно испытал и полюбил ее», — ответил князь Владимир.

Когда царевна Анна прибыла с духовенством в Херсонес, князь Владимир внезапно ослеп. Царевна предложила ему немедленно креститься, в надежде исцеления. Во время святого Крещения князь Владимир прозрел и телесно, и душевно, и в духовном восторге воскликнул: «Теперь я узрел Бога Истинного!». Некоторые из дружинников князя, пораженные этим чудом, также крестились. Во святом Крещении князь Владимир был наречен Василием, в честь святого Василия Великого. Тогда же, в Херсонесе, совершилось его бракосочетание с царевной Анной. Князь Владимир в качестве «вена» (выкупа) за жену возвратил город Херсонес Византии, построив в нем в память о своем крещении храм во имя святого Иоанна Предтечи и Крестителя Господня.

В Киев князь Владимир вернулся вместе с княжной Анной, константинопольскими и херсонесскими священнослужителями, взяв с собой Богослужебные книги, иконы, церковную утварь, а также святые мощи Климента, епископа Римского (†101; память 25 ноября), и его ученика Фивы.

Арабский историк Яхья Антиохийский (конец X — начало XI в.) и армянский историк Стефан из Тарона, прозванный Асохином (конец X в.), сообщают, что после женитьбы князя Владимира на царевне Анне он помог византийскому императору Василию II подавить восстание Варды Фоки, послав для этого русское войско. Таким образом упрочились династические и межгосударственные связи между Русью и Византией.

По возвращении в Киев князь Владимир собрал двенадцать своих сыновей и, подготовив их к принятию веры Христовой, крестил. Крестился и весь его дом, и многие бояре. Затем князь Владимир приступил к искоренению язычества на Руси и принялся

ревностно истреблять языческих идолов: одни были сожжены, другие изрублены, а главный идол — Перун был сброшен с холма в Днепр. Сразу же по истреблении идолов последовало оглашение киевлян евангельской проповедью. Священнослужители, а также ранее крещенные княжичи и бояре обходили площади и дома киевлян и наставляли их в истинах Евангелия, обличали суетность и тщету идолопоклонства.

Одни киевляне тогда же приняли святое Крещение, другие колебались. Великий князь Владимир назначил определенный день всенародного Крещения (по некоторым сведениям, 1 августа 988 года) и объявил по всему городу: «Аще кто необрящется заутра на реке, богат ли, или убог, или нищ, или работен, противен мне да будет!». Только самые закоренелые язычники воспротивились этому повелению великого князя и бежали из Киева. Большинство киевлян явилось на то место, где приток Днепра (Почайна) сливается с Днепром. «Если бы новая вера не была лучшею, князь и бояре не приняли бы ее», — так говорили в народе. Множество людей, старые и молодые, матери с детьми, вступали в воды Днепра и Почайны; священнослужители во главе с первым Киевским митрополитом Михаилом читали молитвы. Когда Таинство святого Крещения было совершено, князь Владимир, устремив взор на небо, возблагодарил Бога и вознес молитву: «Боже великий, сотворивый небо и землю! Призри на новыя люди сия, и даждь им, Господи, уведети Тебе, истиннаго Бога, якоже уведеша страны Христианския. Утверди в них веру праву и несовратну, и мне помози, Господи, на супротивнаго врага спасения человеческого, да, надеясь на Тя и на Твою державу, побеждаю козни его!».

Следствием принятия христианства князем Владимиром и распространения его на Руси явилось храмоздательство. Князь Владимир распорядился воздвигать христианские храмы и ставить их по тем местам, где прежде стояли кумиры. В том же 988 году в Киеве был построен храм во имя святителя Василия Великого, на холме, где стоял идол Перуна; в следующем году приглашенные из Византии искусные зодчие заложили

храм в честь Пресвятой Богородицы на том месте, где приняли мученическую кончину варяги Феодор и Иоанн (храм был завершен в 996 году и получил название Десятинного). Русские летописи сообщают, что князь Владимир особенно заботился о духовном просвещении народа: «И повелел попам по городам и селам приводить людей к крещению и детей учить грамоте, ученью книжному...».

В храмах, устрояемых по велению князя Владимира, богослужение совершалось по православному чинопоследованию на понятном народу родном славянском языке, по тем книгам, которые еще за столетие до того были переведены с греческого на славянский святыми равноапостольными братьями Кириллом и Мефодием, первоучителями Словенскими. Благодаря этому храмы Божии становились всенародными училищами веры, а вера Христова мирно и сравнительно быстро распространилась по всей Руси. Святое Крещение приняли после Киева жители Новгорода и Смоленска, Полоцка и Турова, Пскова, Луцка, Владимира Волынского, Чернигова, Курска, Ростова Великого и других русских городов.

Апостольская ревность великого князя Владимира, просветителя Руси, простиралась так далеко, что он посылал христианских проповедников на берега Двины и Камы, в степи диких печенегов и половцев.

Труды великого князя Владимира и первых Киевских митрополитов Михаила и Леонтия, верных его сподвижников дали замечательные плоды. Прошло несколько лет, и к концу X века на Руси уже были свои епископы, священники и диаконы, значительно возросло количество грамотных людей всякого возраста и звания.

Русь приобщалась к более передовой христианской культуре и цивилизации, вошла в семью христианских народов Европы.

После принятия крещения святой великий князь Владимир внутренне преобразился, он стал новым человеком, облагодатствованным Духом Святым, стал примером кроткой и сострадательной любви к ближним. Исполнение заповедей Христовых, выполнение предписаний Святой Церкви, следование ее строгим уста-

вам — все это стало мерилom жизни и поведения великого князя.

Слова Евангелия «блаженны милостивые» глубоко проникли в душу святого князя Владимира. Он щедро раздавал милости своим подданным. В дни церковных праздников, которые князь проводил в радости христианской, любви, у него были готовы три трапезы: первая — для духовенства, вторая — для нищих и убогих, третья — для себя, бояр и служивых людей.

Забывая о бедных, благотворя нуждающимся, упокоевая странников, смягчая наказания преступникам, князь Владимир вскоре снискал всенародную любовь и по достоинству получил в народе ласковое прозвание «Владимир — Красное Солнышко» (это прозвище и столетие спустя сохранялось за ним в народных песнях и былинах).

Следуя христианскому долгу миротворчества, святой Владимир прекратил военные брани и всецело отдался заботам о мирном благоустройении государства. Чтобы предупредить набеги кочевников и защитить границы Руси, святой князь Владимир строил на окраинах государства укрепленные крепости.

При святом равноапостольном великом князе Владимире Киевская Русь достигла расцвета и ее влияние распространилось далеко за ее пределы.

Забывая о благоустройении Русской державы, святой князь Владимир роздал уделы, то есть города и области, в управление своим сыновьям: старшему Выпеславу — Новгород, Изяславу — Полоцк, Святополку — Туров, Ярослав — Ростов Великий, Всеволоду — Владимир - Волынский, Святославу — землю Дrevлянскую, Мстиславу — Тмутаракань, Станиславу — Смоленск, Судиславу — Суздаль, Позвизду — Луцк. Живя в своих уделах, сыновья, удельные князья, должны были повиноваться своему отцу — великому князю Киевскому, в зависимости от которого находились. К сожалению, после кончины святого князя Владимира, между братьями возникли и углубились междоусобные распри.

Блаженная кончина святого равноапостольного великого князя Владимира наступила 15 июля 1015 года

в селе Берестове, близ Киева. Погребен он был в Десятинном храме, горько оплаканный всем русским народом.

При великом князе Киевском Ярославе Мудром (†1054) Русская Церковь уже почитала память святого князя Владимира, просветителя Руси. Митрополит Киевский Иларион в своем похвальном слове князю Владимиру (1050) называет его вторым Константином, апостолом Русской земли, и, обращаясь к нему, говорит: «За благия дела ныне получив воздаяние на Небесах,—блага, яже уготова Бог любящим Его, и наслаждаясь лицеизрением Его, помолися Господу о земле своей и людях...».

Во время монголо-татарского нашествия честные останки святого князя Владимира были погребены под развалинами Десятинного храма. В 1635 году они были обреты, честная глава святого князя Владимира покоилась в Успенском соборе Киево-Печерской Лавры, малые частицы святых мощей—в разных местах. Во второй половине XIX века в Киеве был построен храм во имя святого равноапостольного князя Владимира, являющийся в настоящее время кафедральным собором. В 1888 году на берегу Днепра, неподалеку от места Крещения русского народа, был установлен памятник святому равноапостольному князю Владимиру (скульптор Микешин)—один из многих монументов, посвященных просвятителю русского народа.

Литература

1. Полное собрание русских летописей. Т. I. Л., 1926.
2. Карамзин Н. М. История государства Российского. Т. I. СПб., 1818, с. 208—218; Его же. Полная история о славном великом князе Владимире... М., 1857.
3. Соловьев С. М. История России с древнейших времен. Т. I. М., 1859, с. 179—185.
4. Голубинский Е. Е. История Русской Церкви. Т. I. М., 1901. с. 105—170.
5. Ремезов И. Сказание о подвигах святого благоверного великого князя Владимира равноапостольного. СПб., 1881.
6. Завитневич В. З. О месте и времени крещения святого Владимира и о годе крещения киевлян.—Труды Киевской Духовной Академии, 1881, № 1, с. 126—152.
7. Мальшевский И. И. Житие святого князя Владимира. СПб., 1888.
8. Шахматов А. А. Один из источников летописного сказания о крещении Владимира. Харьков, 1904.
9. Платонов А. Ф. Святой равноапостольный князь Владимир. К 900-летию со дня его кончины. Пг., 1915.
10. Владимирский сборник. Белград, 1938.
11. Святитель Димитрий, митрополит Ростовский. Четири-Минеи. В 4-х книгах. Изд. Киево-Печерской Лавры. 1689—1705 (Изд. 4-е, М., 1829). Месяц июль, день 15-й.
12. Сборник в память 900-летия Крещения Руси. Под ред. акад. А. И. Соболевского. Киев, 1888.

По церковной традиции в день памяти равноапостольного князя Владимира читается «Слово о Законе и Благодати» святителя Илариона, Митрополита Киевского (†1054; память 21 октября). «Слово о Законе и Благодати» помещено в Минеи-Июль, ч. 3, с. 405-414.

